

2017年10大失实类谣言

03·关注

周日
读本

东南商报

2017年12月24日 星期日

编辑：朱忠诚 董富勇

组版：陈科

美编：严勇杰

1 “红黄蓝幼儿园事件”中有军人猥亵儿童

谣言内容 网络传闻北京市朝阳区管庄红黄蓝幼儿园新天地分园有“爷爷医生、叔叔医生”猥亵儿童，并有涉军相关内容。

真相 11月24日，“老虎团”政委冯俊峰公布了初步调查结果：涉事幼儿园与部队没有牵连，没有发现官兵涉及传言中的所谓猥亵等行为。25日，北京朝阳警方通报，编造“老虎团”人员集体猥亵幼儿虚假信息的刘某被依法行政拘留。

11月28日，朝阳警方再次通报，网传涉事幼儿园“群体猥亵幼童”等内容，经查，系刘某、李某某二人编造传播。女童家长赵某某发表的“‘爷爷医生、叔叔医生’脱光衣物检查女儿身体”的言论，赵某某承认系其编造，并愿意向社会澄清事实、公开道歉。



2 去“鸟巢大会”的每人可领5万元

谣言内容 有传言称“慈善富民大会”将在鸟巢召开，只要交纳10元就能参与“解冻民族资产”项目，并领取5万元慈善金。不少中老年人对此深信不疑，他们对外宣称到京旅游，甚至与子女反目成仇……

真相 不少警方官方微博@平安北京、@公安部打四黑除四害等表示：编造“慈善富民总部”实施诈骗的犯罪团伙已被警方打掉，凡以“解冻民族资产”为诱饵在网上宣称大额返还资金的信息，均为诈骗信息！

3 百余团伙抢小孩，偷器官

谣言内容 甘肃、山东等多地网民中流传偷抢孩子的消息，包括“迷晕”“偷盗器官”“汽车在校门口蹲点”“来了1000多个外地人”等内容。

真相 11月28日，甘肃武威网警通报，经核实，凉州区及周边临县近期末发生类似案件，也未接到有群众报警，更没有将抢小孩的嫌疑人关押在东关派出所的情况。此消息属于虚假信息。

11月21日，山东临沂警方通报，网民夏某某在多个微信群散布“人贩子来临沂偷抢小孩”的不实信息，引发网民恐慌，造成不良影响。夏某某已被河东警方依法处以行政拘留五日的处罚。



4 “左右脑年龄测试”刷爆朋友圈

谣言内容 不少人的朋友圈被一个小测试刷屏了：回答几道问题，就能测出你的左右脑年龄！

真相 北京青年报记者采访某科技公司的程序员陈先生，他表示，通过网址破解了测试代码以后，发现其出现的大脑年龄答案都是随机的。也就是说，你使用完全一样的答案去重新回答测试题，很大可能会出现与第一次作答时完全不一样的左右脑年龄数字。

多年从事脑研究的北京大学心理学教授沈政也表示，人体大脑不存在左右分工的问题，“从事比较复杂一点、高级一点的心理活动时，都是左右脑协同操作。”

5 扫二维码可清理僵尸粉

谣言内容 所谓清理“僵尸粉”的推广信息一度非常流行。

真相 往往，我们扫的就是登录微信PC端的二维码，一旦完成扫码，不法分子就可以登录我们的微信，窃取个人隐私。

6 表情包是日本人发明使用要付款

谣言内容 一条微信引起网友大量转发：亲爱的兄弟姐妹们，以下文字请好好看看，所有中华儿女们，你们还不知道吧？就是这个表情包等……是日本鬼子发明的，你在微信上点播一次，日本鬼子就赚了0.01分钱。算算吧？每天各个表情被点播多少次？而日本鬼子会赚了多少钱？我们中国人在不知不觉中在给日本鬼子钱呢。从现在起，我一个表情都不点播啦。

真相 谣言中举例的这些表情统称为表情符号，俗称“Emoji”，词义来自日语中的绘文字。最初的“Emoji”表情确实是由日本人发明的，但它早已被纳入国际非营利机构——统一码联盟（Unicode Consortium）中，统一负责维护和管理。

获得Unicode数据文件和软件的副本以处理数据文件或软件是免费和无限制的——也就是说，表情符号并无收费一说。微信的系统表情符号同样免费提供给用户使用，转发这些表情符号有人就能分钱的说法纯属子虚乌有。

7 MH370消失是美国专利阴谋，为了劫持中国工程师

谣言内容 文章《马航MH370调查（终结篇）》刷屏，文中指出MH370失联是美国的专利阴谋，为了劫持4位中国工程师，让飞思卡尔获得KL-02芯片的专利。

真相 这是一条经过改编的老旧谣言。谣言的最初版本是“MH370失联是罗斯柴尔德的专利阴谋，4位中国籍KL-03发明专利持有者全部失踪，罗斯柴尔德将获得100%专利权”。

无论是KL-02芯片还是KL-03芯片，它们的专利所有权属于飞思卡尔公司，中国籍专利发明人的生死对专利所有权没有任何影响。另外，几位发明者也不在MH370航班上，并没有失踪或者死亡。

8 中国三游客赴韩整形被限制离境

谣言内容 有网友发帖称，在韩国机场遇到了三名无法出境的中国女游客，原因是三人整容后面目发生变化与护照照片不符，帖子中还附上了一张女游客整容后脸部浮肿的照片。

真相 北京青年报记者从多方了解到，网络中所流传的照片拍摄场所与机场无关。

同时，韩国法务部也表示，韩国国内机场未发生过游客因整形后，相貌与护照照片不符而被禁止出境的事。韩国观光旅游局提醒，外国人在韩接受整形手术后要及时请医院出示相关证明书，以方便用于在机场通关核对身份。

9 五台山一女尼结婚

谣言内容 一段视频在网上引起热议，只见多个光头男女穿着礼服在酒店内拍照。据传是“五台山一女尼结婚，众师姐来参加婚礼”。

真相 视频发出的第二天，五台山佛教协会就出来辟谣：该视频是“五行币”非法传销机构在某洲际酒店搞的传销派对视频。

“五行币”其实是中国著名的典型传销之一，通过复杂的推荐、对碰、注册奖金制度，诱骗更多人购买五行币，发展更多新人掏钱进入。

10 手机号18888888888卖出1.2亿

谣言内容 一篇题为《18888888888，这个号码卖出一亿两千万》的文章让各大新闻网站和微博大V们纷纷转发。文中称，“归属于北京移动的手机号18888888888以一亿两千万的价格拍卖”。

真相 据人民网报道，中国移动回应称：18888888888号码目前尚未投放使用，也从未进行过任何拍卖。

据《人民日报》客户端